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I.
Problematika formování společenského vědomí souvisí úzce i s otázkami so­
ciální Informace, jejíž různé formy jsou podmíněny různými formami spole­
čenského vědomí. Tato informace se týká procesů řízení v sociálním systému 
i formování individuálního a společenského vědomí. Struktura vědomí příjemců 
sociální Informace odpovídá v jistém smyslu i struktuře sociální informace 
existující v dané společnosti. Je tu tedy dána otázka struktury a cílů informač­
ního zdroje, které se dále promítají do organizace a charakteru informačních 
recipientů. Toto transformační kódování má i své stránky technicko-matema- 
tlcké, jež však ve výsledku informačního působení mají stránky ideologické 
a prakticko-politické. Komunistická ideovost, jejímž měřítkem je konkrétní 
práce členů socialistické společnosti, spojuje v sobě osvojené znalosti s for­
mováním přesvědčení a odtud i charakteru praktické činnosti. Působení so­
ciální informace má tudíž výstupy v konkrétní praktické činnosti, v praktic­
kých životních postojích, v realizaci cílových činností atd. Je třeba k ní při­
stupovat t diferencovaně, tj. ve smyslu dialektiky obecného a zvláštního. Tato 
Informace má totiž jednak charakter kolektivní, dále však se týká i jednotli­
vých skupin, a konečně i zvláštností jednotlivých individuí (podle jejich za­
městnání, odbornosti, informační úrovně, potřeb, zájmů atp.J. Informační pů­
sobení je proto třeba analyzovat z těchto zřetelů jak v detailech, tak vcelku. 
Efektivnost informačního působení je dána vztahem konkrétního výsledku 
a cílů, které byly předem zamýšleny [Pozdňakov 1977], Abychom mohli při­
stoupit k vyjasnění těchto otázek, je nutno osvětlit i otázky společenského 
vědomí, sociální informace a uspořádanosti v obecném smyslu, otázky informač­
ních potřeb, hodnot, komunikačního pole aj.; posléze i vztahu sociální informa­
ce k otázce redundance, efektivnosti, informačního působení. Uvedený problém 
má tedy řadu stránek, jež zasahují řadu oborů (sociologie, filozofie, sociální 
psychologie, informatika, psychologie atd.). V období vědeckotechnické revo­
luce stále stoupá role analytických metod, nelze tedy dané otázky účinně řešit 
pouze na úrovni obecně sociologické a společenskovědní, bez zapojení přístu­
pů a metod exaktních věd (kybernetiky, informatiky, matematiky, systémové 
teorie aj.j.

Společenské vědomí je odrazem společenského bytí. V konkrétní historické 
praxi je to odraz třídně podmíněný, tedy i neúplný. Společenské vědomí má 
členitou strukturu, jež se s rozvojem společnosti dále rozrůzňuje, avšak má zá­
roveň i rostoucí charakter integrační. Jednotlivec si osvojuje společensky vy­
tvořené představy, pojmy a názory a současně je i sám aktivně vytváří. Do 
Individuálního vědomí přecházejí na základě odrazu, učení atd. i pomocí sdě­
lovacích prostředků ideje a informace vytvářené ostatními členy společnosti, 
tedy společností samou, kterou nelze redukovat jen na jednotlivé členy o sobě. 
Vztah mezi individuálním a sociálním vědomím je složitým vztahem, který má 
charakter vztahu obecného a zvláštního, zpětných vazeb atd. Soustava před­
stav, názorů, pojmů, teorií aj. tvoří ve své diferenciaci jednotlivé formy spole­
čenského vědomí, jež se vyvíjejí a rozrůzňují. V třídní společnosti mají — v sou-
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vislosti s ideologií — třídní charakter, který vyjadřuje sociálně ekonomické 
a politické postavení a zájmy tříd. Za socialismu se charakter společenského 
vědomí zásadně mění a nabývá nových celospolečenských rysů. Nutno vzít 
v úvahu dialektiku individuálních informačních potřeb a širších potřeb a zájmů 
společenských i jejich působení na jednotlivce, popřípadě skupiny.

Otázky vztahu společenského a individuálního vědomí se týkají 1 problema­
tiky mezilidských vztahů, vzájemného působení lidí, společenských a infor­
mačních potřeb těchto lidí, formování osobností atp. Kromě masové informace 
a kromě kolektivních potřeb třeba vzít v úvahu 1 informace a potřeby skupin 
(dle profese, vzdělání, věku aj.), jejich členů 1 individuí samotných. Kromě 
složité otázky vztahu individua a kolektivu tu vystupuje i otázka vztahu biolo­
gického a sociálního aj. Společenské vědomí a společenská forma pohybu ne­
existují mimo vědomí a psychickou formu pohybu individuí, kdy jsou psychic­
ké procesy a obsahy spojeny s matérií lidského mozku. Vztahy mezi společen­
ským vědomím a bytím i mezi vědomím sociálním a individuálním mají 
dialektický charakter, jsou velmi složité. V práci J. Linharta (Linhart a kol. 
1981) je obsaženo schematické znázornění těchto vztahů a uvádí se, že spole­
čenské bytí se odráží ve společenském vědomí i ve vědomí jednotlivých indi­
viduí: „Každé individuální vědomí působí na vědomí společenské, ale je jím 
i zpětně ovlivňováno. Společenské vědomí jako nejvyšší forma aktivního od­
razu působí zpětně jako společenská činnost na společenské bytí lidí. Jednotli­
vá individuální vědomí se ovlivňují navzájem.“ (s. 148.) V této knize jsou dále 
podrobně osvětlovány otázky struktury činností, úrovně řízení činností, otázky 
mechanismů cílevědomého jednání, znakové procesy, struktura a motivace 
lidského chování, regulace činnosti, formování a struktura osobnosti atd. Pro 
teorii sdělovacích prostředků je důležité i využití poznatků psychologie a neu­
rofyziologie.

Sociální informace, jež odráží složitou a dynamickou sociální realitu ve 
všech jejích vrstvách a procesech, a to i z různých stránek, je důležitou sou­
částí společenského vědomí. Teorie informace přinesla možnost exaktních ana­
lýz sociálních informací, jejich získávání a tvorby, kódování, přenosu, zpraco­
vání, uchování a použití v praktické činnosti. Informace (ve smyslu zprávy, 
sdělení) je těsně spojena i se společenskou uspořádaností, kterou lze vyjadřovat 
na základě míry negativní entropie, ev. modelovat. Společenská struktura má 
své zákonitosti, jež lze zkoumat i matematickým způsobem. Tato struktura je 
spjata s dynamikou, se společenským děním, se sociální činností, praxí. Spo­
lečenská organizace, praxe a informace jsou vzájemně propojeny. Organizace 
se nemůže udržovat a rozvíjet bez dobrého způsobu informačního přenosu 
a záznamu; organizace se neobejde bez činnosti, jež opět není možná bez infor­
mace, bez dobře vytvořených informačních a zpětnovazebních okruhů. Pojem 
informace, jenž je úzce spjat s pojmem struktury a uspořádanosti, poukázal na 
nové hledisko jednoty teorie a praxe, jež u vědy o společnosti souvisí i s jed­
notou společenského vědomí a bytí. Pozdější vývoj teorie informace přinesl 
různá další zpřesnění a diferenciace (kromě klasické teorie statistické existují 
1 teorie algoritmické, kombinatorické aj.), avšak filozofická nosnost kyberne­
tiky se opírá stále o tuto prvou fázi, jež vypracovala pojmy informace, entro­
pie, šumu, variety, kanálu, redundance atd. a měla obecně metodologický vý­
znam. Pro vědeckou filozofii a její pojem odrazu jsou proto důležité tyto pojmy 
ve své obecnosti, nezávisle na různé detailní matematické interpretaci. Pojem 
informace nenahrazuje pojem odrazu, pouze jej dále doplňuje. Informace chá­
paná jako omezená varieta umožňuje přesnější popis procesu a výsledku odra­
zu. Slovo „informare“, z něhož vzniklo slovo informace, znamená uvádětí 
v tvar, formovat, tvořit, avšak i zobrazovat, představovat. Informace vlastně
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znamená to, co je uvedeno v tvar, co je uspořádané. Jde o uspořádání něčeho — 
ať prvků látkových nebo symbolických (uspořádání orgánů, buněk, funkcí 
organismu, uspořádání symbolů ve zprávě, uspořádání struktury a funkcí so­
ciálního systému atp. ). Uspořádanost dále souvisí i se schopnosti uchovávat 
a zvyšovat pořádek (schopnost autoorganizace). V podstatě lze tuto uspořáda­
nost vyjadřovat pomocí negativní entropie (což ovšem není zdaleka snadné 
u kvalitativně vyšších soustav). Kromě parametrů prostoročasových a látkově 
energetických mají tyto systémy i parametry informačně strukturní. Podle I. B. 
Novika [Novik 1969] je energie mírou pohybu a informace mírou uspořáda­
nosti; energie souvisí se schopností konat práci, informace pak se schopností 
uchovávat, předávat a zmnožovat výsledky práce charakteru materiálního 
i duchovního.

Sociální informace se netýká organizace přímo, týká se především sdělování 
a řízení, ale sama také není bez uspořádanosti a může uspořádanost v realitě 
ovlivňovat a měnit: má vliv na mozkovou a psychickou činnost lidí, na jejich 
rozhodování, chování, praktickou činnost, odtud pak dále i na společenské 
bytí atd.

Organizovanost je vlastnost systému, jehož prvky nejsou libovolně nakupeny, 
nýbrž jsou vzájemně spojeny určitými relacemi, pravděpodobnostními závis­
lostmi atp. Autoorganizace je pak schopnost systému zlepšovat svoji strukturu 
tak, aby dosahoval větší stability, zlepšoval svoji schopnost dosahovat cílů, 
čelit poruchám atp. Informace v širším smyslu slova souvisí s tzv. omezením 
variety, které podle Ashbyho poskytuje výhodu, protože umožňuje efektivnější 
využití kanálů, fungování systémů aj. Omezením variety se vytvářejí užší vaz­
by mezi prvky systému, jejich vzájemná uspořádanost, pravděpodobnostní 
závislost; redukce variety se týká strukturních i funkčních charakteristik, 
včetně řízení, cílovostl, spolehlivosti, adaptace, plnění zadané funkce, vyrovná­
vání výchylek z rovnováhy i růstu autoorganizace. Varieta a její omezení 
umožňují kvantitativní vyjádření struktury a uspořádanosti systémů, jež lze 
chápat jako uspořádané seskupení složek, hierarchicky řazených subsystémů 
atp.; toto uskupení má jisté strukturní vztahy a funkční závislosti, jež lze 
matematicky vyjadřovat — včetně optimalizace atp. Na úrovni společensko­
vědního poznání není dosud užití matematických metod náležitě rozvinuto (so­
ciální systémy a sociální informace z hlediska kvantitativních popisů, mode­
lování sociálních systémů atp.). Procesy formování společenského vědomí mají 
zřejmě též tzv. meteorologický charakter, k jehož postižení by musely nastou­
pit složité matematické popisy situací a jejich změn (podobně jako v meteoro­
logii, ekonomii aj.), což by měly dělat — při vhodném zadání úkolů — počí­
tače. V období vědeckotechnické revoluce se zřejmě v dalším vývoji neobejde­
me bez rozvinutí těchto metod (včetně využití počítačů ve společenské praxi 
a při působení sdělovacích prostředků), i když konečné hodnocení kvalitativ­
ního charakteru musí provádět člověk sám.

Pro efektivnost masového sdělování by bylo na místě využívat vedle obec­
ných a empirických sociologických přístupů i těch přístupů, které se snaží 
spojovat matematickou teorii informace a fyziku. Jedná se o využití informač­
ních aspektů v souvislosti s fyzikálními pojmy a přístupy. Teorie masového 
sdělování by tedy měla mít mezioborový charakter a více využívat vedle 
sociologie a psychologie i matematiky, kybernetiky, fyziky atd.

II.
Duchovní kultura představuje souhrn forem společenského vědomí — včetně 
teoreticko-poznávacích, emocionálních a normativních produktů tohoto vědo-
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mí, jež odrážejí společenské bytí a zpětně na ně působí. Materiální kultura 
zahrnuje produkci materiálních hodnot (např. výrobních prostředků, pracov­
ních předmětů, materiálních produktů atd.). Kultura pak v obecném smyslu 
zahrnuje hodnoty materiální i duchovní, člověk produkuje obě tyto formy. 
Základem kultury duchovní je však také materiální výroba — duchovní kul­
tura tu tvoří nepřímý, zprostředkovaný odraz, který má jistou relativní samo­
statnost. Sociální informace, resp. společenské ideje, jsou úzce spojeny se so­
ciálními potřebami, hodnotami a cíli. Materiální a ideální produkty a hodnoty 
mají stejný základ — kultura spojuje jak materiální, tak i duchovní aspekty. 
Sociální informace nejsou pasivním produktem, v sociálních procesech fungují 
jako aktivní složky, které je třeba znát i ovládat. Jednota materiálního a du­
chovního souvisí mimo jiné i s otázkou vztahu energie a informace, informace 
a struktury atd. (Například nový obor — ekofyzika — studuje tyto závislosti, 
usiluje o propojení ekonomicko-ekologických a informačně fyzikálních zřete­
lů.) Kulturní rozvoj, související v konkrétní praxi i s úlohou infrmačních pro­
středků, je spojen i s dialektickým působením bytí (charakteru biosociálního) 
a vědomí, daného v sociopsychických strukturách a sociálních regulativech. 
Idealistické koncepce společenských idejí a sociálních informací hypostazují, 
jak známo, tyto ideje a informace jako entity odtržené od materiální reality 
(novokantovství, operacionalismus, pragmatismus, Popperův kritický raciona­
lismus aj.). Tyto názory nechápou dialektický vztah obou těchto dimenzí a od­
dělují kulturní produkty od materiální reality. Kulturní a axiologické produkty 
jsou však odrazy jen relativně samostatnými. Proto má i sociální informace 
dynamický charakter a účinek v materiální sféře. Rozvoj materiální a duchov­
ní produkce vede k růstu organizovanosti lidské společnosti (včetně aspektů 
axiologických). Proto i otázka působení sociální informace souvisí s otázkou 
fungování a struktury společnosti, kdy — stejně jako životní prostředí — je 
i kultura prostředím, které člověka obklopuje a působí na něj; význam mate­
riálního a duchovního prostředí vyžaduje náležitou péči o jejich fungování 
(ekologie životního prostředí by měla být spojena s ekologií informačního 
prostředí). Přírodní prostředí a bytí — stejně jako společenské prostředí 
a bytí a jako materiální a duchovní kultura — mají pro člověka prvořadý vý­
znam. Duchovní kultura úzce souvisí se sociální psychikou, se společenským 
vědomím, s jeho proměnami a fungováním. Jednotlivci, sociální skupiny i celá 
společnost vytvářejí odtud pletiva svých organizačních a regulativních struk­
tur, a to i v procesu formování a proměn sdělovacích okruhů, které je nutno 
analyzovat a řídit.

Otázky vytváření a působení duchovní kultury mají proto kromě stránek 
obecných i stránky speciální v souvislosti s konkrétním formováním vědomí 
individuí na základě jejich informačních a jiných potřeb, které je třeba regu­
lovat z hlediska celospolečenských zájmů. Otázka formování vědomí individuí 
souvisí i s otázkou vytváření a strukturace tzv. informačních polí.

Lidské potřeby lze členit z vývojového hlediska na biologické, individuálně 
psychické a společenské (materiální a duchovní). Uspokojování potřeb souvisí 
s obecnou zákonitostí uchovávání rovnováhy v systémech a dosahování žáda­
ných cílů. Tak například potřeba ukojení hladu slouží k uchování rovnováhy 
chemické — izochemie, potřeba ukojení žízně k uchování rovnováhy osmotické 
— izoosmózy, potřeba dýchání k uchování rovnováhy iontové — izoionie. Endo­
krinní žlázy obstarávají rovnováhu hladin určitých hormonů. V systému VNČ 
pak působí rozmanité pudové tendence biologického charakteru, které souvisejí 
s uspokojováním biologických potřeb. Individuální lidská psychika má vrstev­
natou strukturu, jež se vytvořila historicky. Nejvýše je tzv. vrstva intelektuál-
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ní (myšlení, druhá signální soustava), dále vrstva smyslová, pod ní vrstva 
emocionální a posléze vrstva animálněvitální. Vnímání a cítění tedy mají hlu­
boké historické kořeny. Nad biologickými a individuálně psychickými potřeba­
mi se pak vyvinuly potřeby společenské, jejichž uspokojování znamená dosa­
hování určitých společenských hodnot a cílů. Tyto potřeby a hodnoty jsou jed­
nak materiální (např. ekonomické), jednak duchovní, mezi něž patří potřeby 
a hodnoty sociálněpolitické, morální, estetickokulturní, Informačněintelektuál- 
ní aj. Zvláštní oblastí duchovních společenských potřeb jsou právě potřeby 
informační, související s oblastí informačních hodnot a sociálních informací.

V konrétních situacích se vytvářejí jisté reálné vztahy mezi oblastí infor­
mačních potřeb, cílů a hodnot u individuí, skupin a společnosti. Vytváří se tak 
jisté soustavy se vzájemným působením. Tyto soustavy [tj. individuum, skupi­
na, společnost) se z informačního hlediska nacházejí v jistém informačním 
poli, které má určité parametry (včetně časových atd.). Konkrétní formování 
těchto polí sledují z různých hledisek různé vědy (psychologie, sociologie, 
Informatika aj.).

Individuální psychiku nutno chápat z hlediska dialektické jednoty subjektiv­
ního a objektivního. Vnější přírodní a společenská realita působí na indivi­
duum, na formování jeho psychiky; psychika jedince pak zpětně působí na 
tuto realitu prostřednictvím konkrétního chování, praktické činnosti. V Marxo­
vě smyslu je člověk souhrnem společenských vztahů. Sociální charakteristiky 
nejsou odděleny ostrou hranicí od charakteristik biologických. Proto se dnes 
pozorně sledují i otázky tzv. biosociologie nebo sociobiologie, tj. vztahu biolo­
gického a sociálního. Touto otázkou se zabývá např. N. Ch. Satdinová ve studii 
publikované v časopise Voprosy filosofii (1982, č. 3). Vnější realita má jistou 
varietu, tvořící určité pole vztahů. V procesu individuálního odrazu se varieta 
tohoto pole převádí ve varietu pole vjemového, dále pak myšlenkového, pamě­
ťového a posléze ve strukturu volního rozhodování a praktické činnosti, kdy 
dochází ike zpětné vazbě subjektu a objektu.

Pojem psychického pole byl rozvinut zejména v tvarové psychologii, která 
má sice některá mylná východiska filozofická (vazba tvarového principu a ho- 
listického principu), ale v dílčích výzkumech přinesla řadu pozitivních výsled­
ků (např. v psychologii vnímání: dialektika tvaru a pozadí). Pojem pole roz­
vinuli např. psychologové Koffka, Kôhler, Katz, Lewin aj. Podle D. Katze 
[Katz 1944] je možno v neurofyziologii a psychologii využít fyzikálního 
pojmu pole. V elektromagnetickém poli závisí každý dílčí proces na všech 
ostatních; i v nervové soustavě je určován dílčí proces souvislostí s ostatními 
pochody. Pole nemá jen dlfúzní charakter, strukturuje se. Nejedná se jen 
o smyslové (např. optické) pole, pojem pole lze užít na všechny oblasti vztahu 
subjektu a objektu. V poli subjekt—objekt je dáno jisté napětí mezi individuem 
a okolím. V souvislosti s okolím vytváří senzorický a motorický systém 
osobnosti vyšší celek. Psychika má tedy jednak charakter difúzního pole, jed­
nak strukturovaného systému. Vedle senzorického pole lze zavést pojem pole 
mozkového, pole chování s dynamickými vlastnostmi atd. ( 1 )

Podle Kurta Lewina je mozkové pole izomorfní poli chování, jež je určeno 
polem potřeb, které má jisté charakteristiky popsatelné fyzikálními pojmy 
(napětí, náboj, potenciální energie atp. ); neznamená to však totožnost fyzikál-

(1) Pojem psychologického pole tu nemá co činit s tzv. „psí“-polem psychotroniky, 
která zavádí nepodložené předpoklady o jakési meta psychické energii. Zde se ne­
vychází z jakýchsi telepatických přenosů, nýbrž z exaktně zjišťovaných závislostí — 
informace se tedy podle uvedených názorů nemůže přenášet bez účasti smyslově od­
razových materiálních orgánů.
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ního a psychologického přístupu. Napětí směřuje k vybití při výskytu cíle cho­
vání. Chování se formuje podle těch sil, jež aktuálně existují v daném poli. Lze 
prý zavést i pojem psychické přitažlivosti v poli chování, jež má ovšem jiné 
charakteristiky než fyzikální přitažlivost například v geografickém poli. Lewin 
pak zavádí jistá schémata topologická a vektorová a usiluje o kvantifikaci 
v psychologii chování. Člověk si podle něho vytváří při rozčleňování pole hy­
potetické útvary, jež nazývá Lewin konstrukty. Liší konstrukty kvazifyzické 
(např. individuální organismus), kvazisociální (skupina, společnost), kvazikon- 
ceptuální (např. řešení problému). Chování je spojeno s překonáváním bariér 
různého charakteru a s dosahováním cílů. Pole životního prostoru jedince je 
prý silovým polem — psychologickou sílu, související s napětím daném výzvou, 
cílem, překážkou atp., lze zobrazit jako vektor. Pole individua je dáno osobou 
a okolím, chování je pak změna stavů pole v čase. Podle povahy pole je dán 
druh lokomoce (fyzická — např. nalezení cesty, sociální — např. snaha po 
uplatnění, intelektuální — např. řešení problému). Při výskytu žádoucího 
objektu se převede neusměrněný stav napětí v usměrněnou sílu — v psycho­
logický vektor. (2)

Lewinovy názory propagovaly sovětské psycholožky Zejgarniková a Ovsjan- 
kina. Také I. M. Jaroševskij je vcelku pozitivně hodnotí [Jaroševskij 1975). 
Oceňuje Lewinovu koncepci jednoty individua a okolí a zavedení silových pa­
rametrů, jako je motivační síla, napětí, silové pole aj. Uvádí, že otázka moti­
vace individua je ovšem složitější, než uvádějí topologická a vektorová sché­
mata, že však tyto snahy vedly až na práh kybernetické syntézy (kde lze 
dynamické pole chápat jako systém s autoorganizací, s možností matematické­
ho modelování).

V různých pozdějších pracích některých psychologů se upozorňuje i na další 
aspekty teorie psychologického pole a rozvíjí se pojem pole vjemů, pozornosti, 
chování, zážitků aj., která mají jednak charakteristiky strukturní, jednak dy­
namické, avšak i intencionální, odkazové, signifikační atp. (H. Ey, A. Gur- 
witsch).

S otázkou psychologického pole souvisejí i otázky pole informačního. I. B. 
Novik zdůrazňuje nutnost osvětlit vztah mezi informací a energií a dále 
mezi informačním a energetickým polem: „Informační pole existuje ve dvou 
podobách. V podobě statického informačního pole existuje proces uchování 
informace, velmi důležitý proces uchování minulé informace, fixované minulé 
zkušenosti. Paměť je zřejmě jistou funkcí, jistou derivací statického informač­
ního pole. Druhou formou je dynamické informační pole ...; je spojeno s pro­
cesem výměny a přenosu informace. Toto dynamické informační pole je velmi 
důležité v sociální sféře (zdůraznil J. Z.), neboť bez výměny a přenosu infor­
mace nejsou sociální procesy možné“ [Novik 1969). Podrobněji píše o infor­
mačním poli spolu s A. Bergem a B. V. Birjukovem: „Každý komunikační pro­
ces je nutně spjat s určitou stránkou energie (podtrhl J. Z.)... Problém tzv. 
energetického ekvivalentu komunikace nabývá v poslední době značného vý­
znamu . .. energetický základ informačních jevů lze sledovat již ve zcela ele­
mentárním psychofyziologickém zákoně Weber-Fechnerově ...; v budoucnu 
bude možno vyjádřit vztah mezi informací a energií daleko lépe pomocí ma­
tematických závislostí...“ [Berg—Birjukov—Novik 1972 ].

(2) Také v lingvistice existují obdobné teorie, podle nich např. před formulací myš­
lenky do slov je dáno jisté napětí — např. podvědomý anticipační proces před struk- 
turací výstupní věty. Pojem anticipačních odrazů a přípravných struktur zavedl 
sovětský psycholog Anochin. Transformace přípravných struktur souvisí s formová­
ním vědomí.
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Závislost energie a informace, energetického a informačního pole nebyla 
dosud přesně stanovena; tato otázka čeká na svého Einsteina, který formulo­
val závislost energie a hmotnosti. Přesto lze říci, že otázka informačního pole 
nemůže být oddělována od problematiky fyzikální a psychologické. Zprvu by 
se jednalo o výzkumy obecného charakteru, jež by teprve později mohly být 
konkretizovány na jednotlivé reálné případy, včetně empirických výzkumů 
a výpočtů.

Jedinec i společnost jsou komunikační systémy, které přijímají, zpracovávají 
a vysílají informace. Tato schopnost se pohybuje v mezích jisté konkrétní ka­
pacity, jež nemá být překročena ani nevyužita. Například pro vznik počitku 
je dán minimální práh citlivosti (nejmenší množství nutného podráždění). Ma­
ximální práh je naopak mez, nad níž už se počitek nevytváří. To platí obdobně 
v obecné teorii komunikace. Pod dolní mezí kapacity (nebo v její blízkosti) 
jsou zprávy nesoucí malé informační množství (tzv. banální zprávy), nad horní 
mezí (nebo v její blízkosti) jsou zprávy s nadměrnou informací (nesrozumitel­
né zprávy). Člověk má jistou maximální mez pro příjem informací (i v sou­
vislosti s časovými charakteristikami), která je nižší než informační množství 
plynoucí z okolních zdrojů (smyslového či intelektuálního rázu); zpracovává 
tedy jen část těchto informací. Příjmová kapacita se nejlépe využívá při tzv. 
optimálním prahu (střední pásmo mezi minimem a maximem), kdy zpráva 
není banální ani příliš složitá. Zpráva s přílišnou informací přesahuje kapacitu, 
resp. vede u příjemce k rezignaci a nezájmu, co je obdobné v případě zprávy 
banální. Nesrozumitelná zpráva odpovídá tzv. bílému šumu. Operativnější vy­
užití kapacity umožňuje člověku kondenzace informace do struktur tzv. super- 
znaků (slova, věty, pojmy), v nichž je jakoby v zesilovacích zkratkách ulože­
no velké množství dříve získané informace. Otázky komunikační kapacity sle­
duje například psychologie učení, ale měla by být hlouběji zkoumána i v teorii 
masové komunikace (otázka efektivnosti propagandy aj.).

III.
Informační komunikace, matematicky popisovaná teorií informace, je proce­
sem sociální interakce. Je třeba zkoumat otázky smyslu zpráv, jejich konkrét­
ního účinku na reálné recipienty aj. Komunikační proces zasahuje jednak vy­
sílající systém (jeho charakteristiky a cíle), jednak přijímající systém (jeho 
charakteristiky a cíle); mezi oběma je dialektický vztah, resp. vztah zpětné 
vazby. Studium významu a smyslu sdělování určuje i obsahy, význam a smysl 
jednání a činnosti recipientů. Otázky významu a smyslu nestačí studovat jen 
po stránce čistě informačně teoretické či lingvistické, nýbrž je třeba tak činit 
interdisciplinárně, systémově. Jen tak lze odhalit efektivní a neefektivní pří­
stupy, metody a formy hromadného sdělování.

Podle J. Kohla existují tři hlavní způsoby sdělování, jež jsou relevantní pro 
společenské řízení, a tedy 1 pro působení na recipienty [Kohl 1982], V procesu 
společenského řízení vystupují tyto způsoby komunikace:

1. Komunikace symbolická, jež užívá znaků a symbolů, a to zejména v jazy­
kové podobě. Tato forma je v řízení nejčastější a často bývá komunikování 
omezeno pouze na ni.

2. Komunikace pozorováním, jež nevyžaduje výměnu symbolů mezi vysilate- 
lem_a příjemcem. K ovlivnění pozorovatele dochází při použití této formy me­
chanismem imitace (napodobení), jež je ostatně jednou z významných forem 
učení v biologické sféře.

3. Komunikace implicitní, jež nepředpokládá plné uvědomění nebo myšlen­
kové zpracování podnětů či vjemů, jež představují určitou informaci. Vhodným
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paradigmatem tohoto typu komunikace je koncept podmiňování, známý z psy­
chologie učení.

Sociální komunikace je procesem dvoustranným i vícestranným — vysilatel 
i recipient si mohou v tomto procesu i vyměňovat role (příjemce může znovu 
působit svými reakcemi zpětně na vysilatele). Vysilatel se v tomto případě 
stává příjemcem informace o tom, zda adresát informaci pochopil, správně 
interpretoval, zda přijal obsah informace, resp. se s ním ztotožnil, upravil 
vzhledem k němu své jednání, postoj, názor atp., zda tedy byla komunikace 
z jeho hlediska úspěšná, jak je třeba dále působit atd. Komunikace je nejen 
sémantickou záležitostí, je to proces sociální a řídící. Komunikační procesy 
mají vliv na jednání lidí, na sociální vztahy v kolektivu atd., jsou nástrojem 
působení na recipienta, jeho rozhodování, řešení problémů aj. Hraje tu roli 
i otázka bariér, pocitů, postojů atd. Kohl uvádí Gibbovo schéma párů typů 
komunikování, které buď zesilují nebo zeslabují tzv. defenzivní klima adre­
sáta:

typ komunikování
zesilující defenzivní postoje 
hodnotící
orientované na ovládnutí
sociálně neutrální
sebejisté
nadřazující se 
konstruované

posilující otevřenost postojů 
popisující
orientované na problém
empatické
nedogmatické 
nenadřazující se 
spontánní

Mnoho hodnotících funktorů, které ovlivňují časté defenzivní interpretace 
informací vysilatelů, je zejména v komunikaci symbolické. Výroky, v nichž se 
projevuje snaha vysilatele ovládat, kontrolovat, ovlivňovat adresáta, obvykle 
vyvolávají rezistenci, což se týká nejen sdělování přímého, nýbrž i zprostřed­
kovaného, tj. i hromadného. „Příjemce vychází z předpokladu, že sdělovatel, 
vlastně ovladatel, považuje jeho informační vybavenost za nedostatečnou, 
jeho vnitřní model světa za plochý a neadekvátní složitosti problémů, jeho 
jednání za nerozumné, tedy že považuje příjemce za neschopného samostatného 
rozhodování a jednání“ [Kohl 1982:207]. Uvedené poznatky z psychologie ří­
zení mají zřejmě význam i pro teorii a praxi masového sdělování, jehož půso­
bení je rovněž jistou formou řídícího procesu. Podle Kohla existuje vedle de­
fenzivní formy i neutrální forma; nad ní je pak dána opačná forma komuni­
kace, kdy adresát nejen plně chápe vysilatele, nýbrž s ním - souhlasí, je jím 
podněcován k aktivní součinnosti atp. Zkoumání těchto konkrétních forem by 
bylo zřejmě relevantní i pro otázky masového sdělování (působení tisku, roz­
hlasu, televize atd.). Malá efektivnost těchto prostředků může plynout i z těch­
to důvodů: podceňování úrovně recipienta, redundance (informační řídkost, 
opakování) ve vysílané zprávě, vnucování informací, které neodpovídají zá­
jmu a potřebám recipienta. Proto je třeba detailně analyzovat reálné infor­
mační situace a vycházet při jejich řešení jak z hlediska potřeb řízení, tak 
z hlediska potřeb a psychologie recipienta.

Zájmy a potřeby recipientů se liší podle věku, profese, kvalifikace, vzdělá­
ní, pohlaví atd. Tím je determinována konkrétní efektivnost hromadného sdě­
lování, která má vliv na aktivitu recipienta ve smyslu sociálně politickém, 
pracovním, myšlenkovém, axiologickém, kulturně estetickém, morálním atp. 
Diferencovaný přístup k informačnímu působení souvisí ovšem dialekticky
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i s aspektem komplexně integračním. Je třeba vycházet z univerzální poli­
tické orientace, dále pak z profesionální a specializované orientace podle růz­
ných skupin adresátů, z orientace zájmové, umělecko-kulturní atd. Tak napří­
klad 1. G. Bagirov analyzuje na základě výsledků sociální psychologie faktory 
ovlivňující chování vysilatele i recipienta, jako je struktura osobnosti, struktu­
ra sociálních vztahů, struktura komunikačních závislostí aj. [Bagirov 1978).

Integrované působení souvisí s tím, že v socialistické společnosti mizí třídní 
rozdíly a podstatné rozdíly v informační výbavě a potřebách různých skupin, 
profesí atp. Zároveň se uplatňuje dialektika obecného a zvláštního, stejného 
a různého, tj. zůstávají nebo se nově formují jisté rozdíly v informačních 
strukturách skupin dle věku, profese, vzdělání atd. Pro efektivní formování 
vědomí je třeba tuto dialektiku respektovat. Konzum některých hlavních bloků 
hromadného sdělování je společný (mapř. hlavní večerní programy televize, 
rozhlasu, denní tisk atp.). I při aspektu diferencované propagandy je třeba brát 
v úvahu především 'kritérium jednotných celospolečenských zřetelů. Efektiv­
nost ideologického působení je dána podílem výsledku a cíle [Pozdňakov 1977). 
Je třeba tyto záležitosti analyzovat jak z hlediska kvalitativního, tak kvanti­
tativního [Mazur 1974], Kromě vlastní informatiky je tu třeba vzít v úvahu 
i rozbory sociologické, psychologické, axiologické atd. Například zkoumání 
axiologická berou v úvahu hodnotové orientace recipientů, jejich cíle, ideály 
a zájmy, parametry životního způsobu aj. Kvalitativní a kvantitativní analýza 
má společné pole například ve zkoumání otázky redundance v informačním 
působení, 'která souvisí i s otázkou formálnosti, oficióznosti aj.

Otázka efektivního působení informace v souvislosti s redundancí je jednou 
z významných oblastí, která není dosud náležitě prozkoumána. Redundance 
je dána jako podíl nevyužité („ztracené“) informace Iz a vyslané (maximální) 
informace Im:

Uf
lz=Im—lei. Užitečnost (efektivnost) je dána jako podíl 
informace: U = . Přitom R=\—U, J = \—R.

7 m

(efektivní informace): 
efektivní a maximální

Vztah mezi redundancí a užitečností si lze adekvátněji představit jako kon- 
statní součin než součet, tj. je tu pak dán komplementární vztah mezi nimi, 
zobrazitelný rovnoosou hyperbolou {R.U = konst); součet obou by pak platil 
jen v případě rovnosti mezi R a U. Na ose y by byla dána efektivnost (užiteč­
nost) přenášené zprávy, která stoupá od nuly; roste tu tedy originalita, novost, 
působivost informace až k mezi nadměrné informace, která je už nesrozumitel­
ná — odpovídá tzv. bílému šumu (chaosu, anarchičnosti, krajní nahodilosti). 
Na ose x je pak nanesena redundance, jež stoupá od nuly; při malé míře se 
jedná o redundanci potřebnou [užitečnou), při vyšší míře pak o redundanci 
prázdnou [neužitečnou), která směřuje dále ik banalitě. Informační optimum 
(optimální kapacita recipienta, užitečné pole citlivosti) je dána v mezích 
středních hodnot obou parametrů.

Dialektika redundance a užitečnosti odpovídá z širšího hlediska dialektické­
mu vztahu dvojic banální—originální, stejné—rozmanité, uspořádané—neuspo­
řádané atp.

Stupnice zpráv od nesrozumitelnosti k banalitě odpovídá i stupnicím emo­
cionálních stavů, stavů pozornosti a různého reagování (chování) recipienta:
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zpráva emocionální stav stav pozornosti chováni
nesrozumitelná 
(přesycená) 
nesnadno srozumi­
telná (zajímavá) 
snadno srozumitel­
ná (neutrální)

banální

nadměrné vzrušení 
(nepříjemnost) 
aktivní vzrušenost, 
soustředěnost 
uvolněná bdělost 
(pocit zvládnutí 
problému) 
ochablá bdělost 
(ospalost)

difúzní (roztříštěné) 
vědomi, zmatenost 
selektivní pozor­
nost
nesoustředěná 
pozornost 
nepozornost, nezá­
jem, nuda, lhostej­
nost

slabá výkonnost 

selektivní reakce 

rutinní reakce

nekoordinovaná 
reakce

Tato stupnice odpovídá 1 uvedenému komplementárnímu vztahu redundance 
a užitečnosti. Ttyto úvahy volně navazují na zkoumání A. Molese [Moles 1958] 
a D. B. Lindsleye ve sb. P. Blacka [Black 1970], Bylo by jich možno konkrét­
ně využít v případě, kdyby se na základě detailního zkoumání podařilo ohod­
notit informační zájmy a potřeby určitých recipientů (i v jejich globálu); pak 
by bylo možno — aspoň modelově — vyjadřovat v kvantitativní formě infor­
mační optimum a tak naznačit možnou regulaci efektivního informačního pů­
sobení.

Účinnost informačního působení [správné formování Informace u vysi- 
latele a efektivní vliv na recipienta) závisí na reálných zákonitostech infor­
mačních kanálů a jejich poznání. Informační optimum je dáno v určitých me­
zích vztahu redundance a užitečnosti, informační řídkosti a hustoty, banality 
a originality atd. Analogií informační efektivnosti je Carnotův koeficient 
efektivnosti energetického stroje (značený řeckým písmenem eta):

62 _ ^ ~ 62 _ A
Qi Qx Oi

kde Qi je množství dodané a O2 množství nevyužité energie; A je práce. 
Zjišťuje se tu, kolik energie se využije v určitém stroji [např. v nějakém typu 
parní lokomotivy). Brillouin zavedl pojem tzv. zobecněného Carnotova princi­
pu, který má spojovat energetické a informační zřetele. V našem případě — při 
náležité znalosti parametrů — by bylo možno zjišťovat, jaké množství vyslané 
informace bylo využito recipientem, resp. jaké je předpokládané informační 
optimum tohoto recipienta. Otázka redundance je již sledována například 
v oblastí senzuální, estetické, lingvistické, pedagogické.

Kvantitativní zřetele v oblasti sociální informace a formování společenského 
vědomí nejsou samozřejmě jediné; tuto oblast je třeba sledovat komplexně. 
Nicméně se zdá, že jejich výzkum je perspektivní a že by mohl být významnou 
pomocí pro sociologii hromadného sdělování.
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PeaiOMe
H. 3c»ran: CoqiianbiiaH UH^opMaipia n 4)opMHPouaHUC o6mecTBeHiioro coanaHun
llepaua aacTb craTbH nocaameHa oômiiM aonpocaM oúmecTBouHoro cosHaHiia ii comiajibHOH 
MHýopMaumi, ocoóeuHO BOiipocaM naaii.MogeiicTBiiH HiiýopManiin h o6in,ecTBeiiiioii chctbmh, 
B3anMOOTnoineHHH HHýopMaqiin ii OTpa>KeaiiH, nnýopMaqHn h oprainiaauHii, nHýopMaumi 
h aaeprHH n t. 4.

Bo BTOpoii aacTii ananuaupycTca Bonpoc oGmecTBeiiuoro co3Hannn 11 coti,naabHOB hh- 
jiopMaqini npiiMOHiiTeabiio k ayxoBHoii KyabType. Cosnanne iihambh^ob jiopMiipycTcH 
B CBH3H C U3MeHeHHHMH MaTepiiajIbHOÜ M ^y.XOBHOÍÍ KyabTypiJ, OÔmeCTBeHHOFO 6mthh 
a oómecTBeuaoro cossaHna. Bos^eiicTBya aa coaaanne mhahbhrob, HeoóxoflHMO upmiMMaTb 
bo BHMManae Bonpoc noTpeóaocTeii 11 neaaocTeii, ocoúchho HHýopnamiOHHMX norpeGnocTeů 
a iieHHOCTeů. flaa oGiacHOHaa nH/piBiyyajibHoa hcmxhkh a ee ii3MeHemni 110« BJinanaeM 
geůcTBHa conaaabHoa HH^iopyiamm mneei snaaeaiie tukikc anaaii3 nciixojioriiaecKoro 
a HHýopManaOHHOro nojieů. B cTarse OTMeaacTca 3HaaeHae aaajiiisoB, npoBOgHMbix K. Jle- 
'bhhhm, KOTopuií cTpeMHJica «aTb MaTeMaTuaecKoe onacanne noaep;eHiia. flaa ocBemeniia 
HH^opManaoKHbix nojieii BaiKHbí MareMaTnaecKiie anaaiiabi iiHjiopMauiioHHbix KanajioB.

B TpeTbeií qac™ pacciiarpuBaiOTca Boiipocbi KOMMyHiiKapnH c toiku speniia ncnxoaorMii 
ynpaBaeaiia 11 aýýeKTiiBHOCTH UHýopMamiOHHOro BO3fleûcTBaa, sepuee oiiTiiMajibuoro B03- 
peMCTBiia, aa nojiyaaiejia HHýopMaqnn. B aacTHOcrii, sgecb ocsemaerca noaaTne hsGmtoh- 
BOçth b coquajibnon iiHiJiopMamiH a BaaHMOOTnumemie HaóbiroHHocTii n iiH(J>opjiaij,noHHOÍi 
nonesHOCTii b npopeccê ýonMupoBanua oómecTBeHHoro coshuhiih 11 HHflMBH«yajibHoro 
cosHaaua noayqaroaa HnýopMaunn. Abtop OTMesaer, hto oTHOtneHiie asňbiTOHHOcTii a no- 
neanocTii HOciiT B3auMOgonoaHaK>miiiica xapaarep; ormiMajibHaa oôaacTb iiiiifiopManiiOH- 
noro BOSflciicTBaa CBasaua co cpe^HHMii BenHHHHaMH bthx iiapaMeipoB. B Kpaňmix a<e 
cayqaax npoaBaaerca HCSHaaiiTeabHoe BO3fleiícTBiie coqnajibiioü HHýopMaqun na ee no- 
nyiaTeaa, t. e. cae^enaa jihGo cjihihkom uanajibHH, J11160 HenonaTHU.

Summary
J. Zeman: Social Information and the Formation of Social Consciousness
In its first part the paper deals with general issues of social consciousness and social 
information and particularly with problems connected with the interaction of 
information and the social system, and goes on to discuss the relationship between 
information and reflection, information and organization, information and energy, etc.

The second part analyzes the question of social consciousness and social inform­
ation in relation to spiritual culture. The consciousness of individuals is formed 
in connection with transformations in the material and spiritual culture, social being 
and social consciousness. In acting upon the consciousness of individuals it is also 
necessary to take into account the question of needs and values, especially of 
information needs and values. Also the analysis of the psychological and information 
field is of importance for the interpretation of the individual psyche and its trans­
formations under the impact of social information. Here the paper points out the 
significance of the analyses worked out by K. Lewin who attempted mathematical 
description of behaviour. Mathematical analyses of information channels are impor­
tant for elucidating information fields.

The paper’s third part discusses questions of communication from the point of 
view of the psychology of management and the effectiveness of the action of inform­
ation, or of the optimal effect upon the information recipient. Particular attention 
is paid to the elucidation of the concept of redundance in social information, as well 
as to the relation between redundance and information utility in the process of the 
formation of social consciousness and the recipient’s individual consciousness. It is 
pointed out that the redundance-utility relation is of a complementary character. The 
optimal area of the information effect is in connection with the mean values of 
these parameters. In extreme cases, the effect of social information upon the re­
cipient is small, i.e. the communication is either much too banal or incomprehensible.
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